



优商恳谈会。



发放警务装备。

# 凝聚奋进力量 展现政法担当

## ——2023年包头市委政法委工作综述

回望刚刚过去的一年,呈现在人们眼前的是平安包头、法治包头建设的勃勃生机和累累硕果,是全市政法机关守护社会安定、人民安全,护航高质量发展的生动实践。

一年来,包头市委政法委深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,忠诚践行“一个创新、三个实现”重要指示,坚决贯彻落实习近平总书记对政法工作的重要指示批示精神,统筹发展和安全,着力推进思想观念、工作体系、工作能力现代化,认真落实防风险、保安全、护稳定、促发展各项任务,一幅幅平安包头、法治包头、善治包头的崭新画卷在鹿城大地徐徐展开。



召开常务会议。

### 筑牢政治忠诚根基 着力锻造政法铁军

政法队伍肩负特殊使命,必须旗帜鲜明地把加强党对政法工作的绝对领导放在首位。

这一年,包头市委政法委严格落实“第一议题”制度,深入学习习近平总书记对内蒙古的重要指示精神、对包头作出的“一个创新、三个实现”重要指示精神,召开政法委务会议27次、理论学习中心组学习12次,分众化开展政治轮训、专题讲座、线上培训,引导广大党员干部筑牢忠诚之基。

抓实主题教育。成立政法委机关主题教育领导小组,召开3次领导小组会、4次调研成果交流会,加强统筹指导和调度推进。班子成员围绕加强和改进民族工作、全面从严治党高质量发展等5个专题开展领学,结合分管工作带头讲授专题党课,以党的创新理论凝心铸魂,推动习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走。建立“三个一”赛道机制,推动各科室完成重点工作25项、形成调研报告22篇、完善工作机制15项。

全面从严治党。制定党建工作和党风廉政工作年度工作要点,严格执行民主集中制和“三重一大”“三会一课”等制度,强化对重大政策、项目资金、干部选用的日常监督,建立完善全体党员干部廉政档案,全方位落实管党治警责任。严格执行中央八项规定及其实施细则精神,制定专项整治“三多三少三慢”和“慢、粗、虚”问题13条具体措施,坚决整治形式主义、官僚主义突出问题,着力打造党和群众信得过、靠得住、能放心的政法铁军,不断推动政法工作再上新台阶。

### 开展百日攻坚行动 筑牢安全稳定屏障

这一年,包头市委政法委扎实推进重点工作任务,制定筑牢祖国北疆安全稳定屏障2023年度重点任务清单,确定7方面66项

具体任务,逐项明确责任单位、推进措施和完成时限,并已全部完成任务。扎实开展“百日攻坚”专项行动,系统推进19项攻坚任务,确保各项任务高效落地落实。

专项斗争持续深化。全力防范化解政治安全领域重大风险。制定印发防范化解政治安全领域重大风险工作方案,健全完善形势分析研判制度,组织召开联席会、军地情报会、分析研判会议,定期调度工作、精准施策,全面做好防范应对工作。扎实开展维护政治安全和制度安全系列专项行动,果断处置敏感案(事)件,全年实现涉政重大事件、涉政重大网络舆情事件、暴力恐怖事件和涉民族问题案(事)件“零发生”。

### 治安环境持续向好 平安包头再进一步

百姓看平安,关键看治安。

这一年,包头市扫黑除恶战果持续扩大。巩固信息网络、生态环境、房地产、金融放贷等八大行业整治成果,开展教育、市场流通两大行业领域专项整治,2023年以来,打掉涉黑恶组织3个,抓获犯罪嫌疑人41名,处置分办线索17件、办结率100%,累计查封、扣押、冻结涉案资产约15.7亿元,财产执行到位率由专项斗争期间的84.4%上升至90.9%。

命案防控和积案攻坚成效明显。制定命案防控及恶性案(事)件防范问责处置、积案攻坚奖励办法,对10起现行案件逐案调度研判、全部告破,十万人命案发案率远低于全区平均水平,系统梳理命案积案,“一案一档”开展攻坚,9起积案取得较大突破,超额完成自治区交办的目标任务。

社会治安环境持续向好。从严打击整治枪爆、涉众型经济和“黄赌毒”“食药环”违法犯罪活动,刑事案件立案数同比下降3.1%,破案数同比上升15.1%。突出抓好电信网络诈骗打击治理,全市累计立案同比下降27.8%;案损同比下降16.7%;

抓获犯罪嫌疑人同比上升137.4%。据包头市政府民意调查中心数据显示,受访群众感觉当前社会治安环境“安全”和“比较安全”的占比分别为82.0%和17.3%,群众安全感上升至99.3%,人民群众对治安环境的信心和安全感得到了极大提升。

### 打造社会治理样板 走好基层善治之路

邻里有小纠纷,请网格员来评理;遇到解决不了的矛盾,有调解员来帮忙;需要多部门协调解决的问题到综治中心、矛调中心“一站式”解决……

这一年,包头市市域社会治理现代化稳步推进,顺利通过自治区验收和中央复核,获评全国市域社会治理现代化试点合格城市。立足试点创建成功的新起点,包头市委政法委启动“一核引领、三维联动”的“善治包头”新模式,突出党建引领,健全完善领导体系、基层枢纽、治理机制和网格支撑,强化智治支撑、“三治”融合、制度规范,提升数字治理、协同治理和治理保障能力,确定14方面重点任务,组织实施20个年度重点项目,力争用三年时间,打造形成全国社会治理样板,推动人民群众获得感、幸福感、安全感持续提升。

矛盾纠纷实现源头治理。坚持三调联动、力量联合、机制联通,全力推动市县乡三级社会治理平台实体化运行,建立健全“一站式”矛盾纠纷调处机制,完善中心考核评价体系,推动法院立案、司法确定和速裁等融入治理,实现法律咨询、法律援助、人民调解等服务事项一站办理。平台运行以来,共受理案件1709件,调处成功1115件,成功率65.2%。包头市信访代办工作法入选全国“枫桥式工作法”典型经验。

### 强化法治“硬功夫” 打造营商“软环境”

法治是最好的营商环境。

这一年,包头市委政法委持续完善服

务企业机制,制定法治化营商环境二十条和知识产权综合司法保护十条,配套完善80项248条具体举措,建立考核评估、督办协调、信息共享、典型引路、清单管理和监督反馈六项机制,搭建形成1+N政策体系。建立西部首个评价指标体系,让企业和群众评价政策执行、执法司法和法律服务质量情况,倒逼相关单位以评促建、以评促改。成立涉产权和企业家权益冤错案件甄别纠正委员会,审结涉企案件1.59万件;受理涉企行政复议案件29件,审结16件;受理知识产权类案件344件,审限内结案率100%。

保障“两都”建设全力推进。创新打造“双法律服务联盟+四大站点”服务模式,建成警务服务站、法官工作站、检企联络站、法律服务站175个,为600余家企业提供“法治体检”服务,开展法律讲座200余场次,并针对280条高频违法行为编印行政合规指导清单。成立知识产权服务业集聚区,建立西北地区首家知识产权公证服务站,引入4家知识产权服务机构,办理知识产权案件1205件。

企业诉求渠道更加畅通。搭建优商恳谈会、政法机关“开放日”和包联企业三大互动平台,畅通四个涉企绿色通道,建立优商“一码通”平台,推广“包你放心”优商码,做到诉求速办。截至目前,市、县两级举办优商恳谈会263场次,举办“开放日”活动84场,征集意见建议548条、解决540条,优商“一码通”平台处理企业诉求121件次。

人民群众对美好生活的向往,是政法队伍前进的不竭动力。2024年,包头市委政法委和广大政法干警将聚焦全面推进政法工作现代化,踔厉奋发、笃行不怠,全力推进防风险、保安全、护稳定、促发展四项任务,加快建设更高水平的平安包头、法治包头、善治包头,为全市高质量发展贡献政法力量。

(包头市委政法委供稿)